



Общероссийский математический портал

М. К. Керимов, Памяти Станислава Ивановича Гусева (1936–2006), *Ж. вычисл. матем. и матем. физ.*, 2007, том 47, номер 1, 174–175

Использование Общероссийского математического портала Math-Net.Ru подразумевает, что вы прочитали и согласны с пользовательским соглашением

<http://www.mathnet.ru/rus/agreement>

Параметры загрузки:

IP: 18.97.14.91

23 марта 2025 г., 16:54:14





ПАМЯТИ СТАНИСЛАВА ИВАНОВИЧА ГУСЕВА (1936–2006)

© 2007 г. М. К. Керимов

(119991 Москва, ул. Вавилова, 40, ВЦ РАН)

Поступила в редакцию 02.08.2006 г.

28 июля 2006 г. на 70-м году жизни после тяжелой болезни скончался заведующий Отделом Вычислительного центра им. академика А.А. Дородницына Российской академии наук (ВЦ РАН), кандидат технических наук, старший научный сотрудник Станислав Иванович Гусев. Ушел из жизни один из старейших научных сотрудников ВЦ РАН, сделавший много хорошего для успешной работы института. В этом отношении особенно хочется отметить деятельность С.И. Гусева на посту заведующего отделом научно-технической информации с 1986 года, работа которого при его участии велась на современном уровне издательской деятельности. Техническое перевооружение полиграфической базы института импортным оборудованием – большая заслуга Станислава Ивановича. Отдел научно-технической информации, особенно его издательская деятельность, с самого создания института 50 лет тому назад всегда испытывал повышенный интерес со стороны руководства института – особенно многолетнего его директора академика Анатолия Алексеевича Дородницына (1910–1994), а также нынешнего директора академика Юрия Гавриловича Евтушенко. За время существования института (а также отдела научно-технической информации, созданного с самого начала работы института) издательская его деятельность постоянно расширялась. В отделе научно-технической информации на собственной полиграфической базе была издана многотомная коллекция всемирно известных таблиц, большое количество сборников по номографии, огромное количество оригинальных научных работ и сборников работ, выполненных сотрудниками института. Хотя с некоторых пор издание таблиц прекратилось, но другие упомянутые издания продолжали выходить в еще большем объеме. В этой деятельности особые заслуги имеет С.И. Гусев. Смерть Станислава Ивановича – большая утрата не только для его семьи, но и для сотрудников института, с каждым из которых он постоянно сотрудничал.

С.И. Гусев родился 7 августа 1936 г. в поселке Обухово Ногинского района Московской области в рабочей семье. Станислав Иванович прожил большую жизнь. Он начинал со слесаря Обуховской тонкосуконной фабрики (1951–1954 гг.), учащегося технического училища энергетиков, электрика в различных учреждениях, службы в Советской Армии (1956–1959 гг.) в военно-воз-

душных частях. После возвращения из армии С.И. Гусев занимал ряд руководящих должностей в партийно-комсомольских организациях. Его активная деятельность в партийной организации продолжалась и в ВЦ РАН. Он много лет был членом партбюро института. В 1965 г. С.И. Гусев окончил Всесоюзный заочный институт пищевой промышленности в г. Москве. С 1966 по 1969 г. он учился в аспирантуре Всесоюзного научно-исследовательского института гидротехники и мелиорации им. А.Н. Костякова в г. Москве. Здесь Станислав Иванович впервые познакомился с инженерной наукой – номографией, ставшей для него на всю жизнь его научной специальностью. Номография широко применялась и продолжает применяться в расчетах гидротехнических сооружений. На этом поприще С.И. Гусев познакомился с всемирно известным специалистом по номографии – Георгием Сергеевичем Хованским (1921–1999), который в дальнейшем стал его руководителем при написании кандидатской диссертации по номографии. Автор этих строк в личном деле Станислава Ивановича обнаружил копию письма директора ВЦ РАН А.А. Дородницына руководству института гидротехники с просьбой направить С.И. Гусева после окончания аспирантуры для работы в ВЦ РАН. В то время Г.С. Хованский организовал в ВЦ РАН мощный коллектив номографов, внесший в эту науку большой вклад. Благодаря активной деятельности Г.С. Хованского в те годы ВЦ РАН превратился во всесоюзный центр по номографии, где шла не только бурная научная деятельность, но издавались в большом количестве сборники научных работ по номографии. Для выполнения этих работ деятельность С.И. Гусева оказалась весьма востребованной. С 1969 г. С.И. Гусев стал работать в ВЦ РАН в секторе номографии, который возглавлял Г.С. Хованский. В этом секторе С.И. Гусев работал сначала младшим научным сотрудником, в 1988 г. был назначен заведующим отделом научной информации, на этой должности он проработал до своей кончины. Диссертацию на ученую степень кандидата технических наук С.И. Гусев выполнил под руководством Г.С. Хованского и успешно защитил ее в 1974 г. В 1984 г. ему было присвоено ученое звание старшего научного сотрудника по специальности “Вычислительная математика”. Как научный работник С.И. Гусев являлся высококвалифицированным специалистом по прикладной номографии. В этой области он выполнил и опубликовал около 40 работ, все они имеют прикладное направление. Одна работа “Атлас номограмм”, в создании которого С.И. Гусев принимал активное участие, в свое время была отмечена серебряной медалью ВДНХ. Вообще работы сектора номографии ВЦ РАН неоднократно выставлялись на выставках.

С.И. Гусев был творческой личностью с дарованиями в различных областях жизни. Он имел звание мастера международного класса по спортивным бальным танцам, звание судьи первой категории Федерации танцевального спорта России, был лауреатом Всероссийского конкурса бальных танцев. Много лет С.И. Гусев в летний период за счет своего отпуска выезжал в Международный детский центр “Артек”, где создал и реализовал методику массового обучения детей танцевальному искусству. Свою спортивную форму, подтянутость, легкую походку Станислав Иванович сохранил до последних дней жизни. Видя его в коридоре здания института, никак нельзя было подумать, что он покинет этот мир так рано и так внезапно. Автор этих строк работал вместе с ним много лет в одном отделе института, наши отношения всегда были дружескими и доброжелательными. Мне неоднократно приходилось сталкиваться с ним и по издательским делам. Все возникающие проблемы он решал быстро и квалифицированно. Автор вместе со многими сотрудниками института глубоко скорбит о безвременной кончине этого деятельного человека, коллеге по работе, отца своих детей.